

УДК 930.1 930.85
DOI 10.52575/2687-0967-2025-52-3-711-721
EDN RZKUIN
Обзорная статья

История регионально-демографического развития приграничья Центральной России в конце XX – начале XXI вв.: современная отечественная историография

Макеева С.Б.

Институт демографических исследований, Федеральный научно-исследовательский социологический центр, Российской академия наук,
121069, Россия, г. Москва, переулок Борисоглебский, 13/3
E-mail: msbmag9581@vandex.ru

Аннотация. Данная статья посвящена рассмотрению основных теоретических положений отечественных ученых по регионально-демографической истории приграничья Центральной России в 1990-е – 2010-е гг. В ходе применения сравнительно-исторического и проблемно-хронологического научных методов было выделено шесть групп исследовательских направлений: первая группа, касающаяся рассмотрения эволюции территориальных преобразований; вторая группа, включающая исследования истории городских и сельских поселений; третья группа, посвященная анализу влияния приграничного положения; четвертая группа, касающаяся регионально-экономической истории; пятая группа, связанная с рассмотрением эволюции населения; шестая группа, посвященная изучению истории экологических проблем в рассматриваемом приграничье.

Ключевые слова: региональная история, приграничный регион, Центральная Россия, историография, рыночные отношения, региональные проблемы, отечественные ученые

Финансирование: работа выполнена без внешних источников финансирования.

Для цитирования: Макеева С.Б. 2025. История регионально-демографического развития приграничья Центральной России в конце XX – начале XXI вв.: современная отечественная историография. *Via in tempore. История. Политология.* 52(3): 711–721. DOI: 10.52575/2687-0967-2025-52-3-711-721. EDN: RZKUIN

History of the Regional-Demographic Development of the Borderland Central Russia in the Late 20th – Early 21st Centuries: Modern Domestic Historiography

Svetlana B. Makeeva

Institute of Demographic Research, Federal Research Sociological Center, Russian Academy of Sciences,
13/3 Borisoglebsky Lane, Moscow 121069, Russia
E-mail: msbmag9581@vandex.ru

Abstract. The study explores the main theoretical views and ideas of domestic scientists, specialists in the field of regional history, as well as regional studies on the problems of spatial-demographic evolution of the border territory of Central Russia in the 1990s – 2010s. Applying comparative-historical and problem-chronological scientific methods, the author identifies six groups of research areas, where the first group is focused on the consideration of the evolution of spatial-territorial transformations; the second one includes studies of the history of urban and rural settlements; the third group analyzes the influence of the border location on the development of the territories under consideration; the fourth group deals with the analysis of economic history;



the fifth one is associated with the consideration of the population evolution, and the sixth group is devoted to the study into the development of environmental problems in the borderland.

Keywords: regional history, border region, Central Russia, historiography, market relations, regional problems, domestic scientists

Funding: the work was carried out without external sources of funding.

For citation: Makeeva S.B. 2025. History of the Regional-Demographic Development of the Borderland Central Russia in the Late 20th – Early 21st Centuries: Modern Domestic Historiography. *Via in tempore. History and political science*. 52(3): 711–721 (in Russian). DOI: 10.52575/2687-0967-2025-52-3-711-721.
EDN: RZKUIN

Введение

Изучение региональной истории современной России опирается на комплексное исследование эволюции народного хозяйства и населения различных административных субъектов, городов, поселков и сел. Уникальность пространственного развития российского государства заключается в том, что большая часть регионов являются приграничными, соседствующими с разными странами мира. Этот фактор оказывает влияние на появление новых векторов исследования регионально-демографической истории России. В современной отечественной историографии появляются работы, посвященные изучению динамики состояния народного хозяйства и населения в российских приграничных территориях. Анализ научных монографий современных ученых позволяет выявить специфические направления в исследованиях приграничных регионов. Специфика определяется рассмотрением тех проблем, которые были наиболее актуальными в региональной истории современной России с конца XX в. по начало XXI в. Выявление данных направлений исследований в региональной истории приграничной территории России позволяет определить наиболее важные вопросы, исторический опыт решения которых будет полезным при реализации современной российской стратегии регионального развития. Согласно установленному Правительством РФ перечню приграничных субъектов, в современной России существует более восьми групп приграничных регионов. Рассмотрение регионально-демографической истории приграничья Центральной России предполагает исследование эволюции состояния населения и динамики народного хозяйства в Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областях. Данные территории граничат с Украиной и Белоруссией. За последние годы появилось множество отечественных исследований, посвященных различным аспектам современной истории региональных преобразований в приграничье Центральной России. Одним из первых комплексных исследований по региональной истории является работа М.Ю. Евдокимова об эволюции пространственного развития Смоленской области [Евдокимов, 2002, с. 115]. Взаимосвязь различных процессов современной региональной истории Белгородской области детально прослеживается в коллективных работах под редакцией Е.С. Савченко и В.В. Овчинникова [Савченко, 2007, с. 64; Овчинников, 2014, с. 283]. Заслуживает особого внимания уникальное исследование по региональной истории Белгородской области, в котором рассматривается судьба двух сел этого региона [Капков, 2012, с. 120]. Специфика комплексного изучения региональной истории Курской области заключается в анализе пространственно-демографических изменений через призму социокультурных процессов [Когай, 2011, с. 232; Гаврилова, 2012, с. 142; Беспарточный, 2015, с. 179].

Объект и методы исследования

Объектом исследования выступают регионально-демографические процессы приграничья Центральной России в конце XX – начале XXI вв. в работах отечественных исследователей, предметом исследования – анализ современной регионально-демографической истории приграничья Центральной России в работах отечественных ученых.

Целью данной статьи является рассмотрение основных теоретических взглядов и положений отечественных ученых, специалистов в области региональной истории, а также регионановедения по проблемам пространственно-демографической эволюции приграничной территории Центральной России в современный период истории. В ходе использования сравнительно-исторического метода было проведено компартиативное исследование различных теоретических взглядов отечественных ученых по развитию населения и народного хозяйства приграничья Центральной России в конце XX – начале XXI в. Системный и проблемно-хронологический методы позволили выявить ключевые направления в современной отечественной историографии регионально-демографической истории приграничных районов Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей.

Результаты и их обсуждение

Изучение современной отечественной историографии истории регионально-демографического развития приграничья Центральной России в конце XX – начале XXI вв. позволило выделить несколько групп направлений исследований. Первую группу составляют научные положения отечественных ученых по вопросам территориальных преобразований в приграничье Центральной России в 1990-е – 2010-е гг. История трансформации системы регионального управления привлекает внимание современных исследователей. Отечественные ученые прослеживают динамику административных изменений с 1990-х гг. в сельских и городских районах Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей. Подробно разбирается степень влияния регионализации 1990-х – 2000-х гг. на социально-экономическое состояние территориального развития приграничья Центральной России. Так, например, А.В. Карагодин проводит исследование развития системы местного самоуправления в Белгородской области [Карагодин, 2009, с. 84].

Специфика развития территории центрального приграничья определяется комплексом факторов, в число которых входит природно-географическое положение, исторический опыт использования территории и формирования народнохозяйственного комплекса. Тематика эволюции приграничной территории Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей по линии «центр-периферийных» отношений с начала 1990-х гг. также становится предметом исследования отечественных ученых. Заслуживает внимания работа Е.А. Когай по вопросам планирования развития территории, в которой представлен подробный анализ особенностей регионального развития некоторых приграничных районов [Когай, 2020, с. 129].

По мере перехода к рыночным отношениям в конце XX в. возрос уровень региональной социально-экономической неравномерности в целом по всей России. Процессы территориальной экономической диспропорциональности в отечественной историографии было принято рассматривать как «пространственная поляризация». Поэтому изучение региональной истории приграничья Центральной России также касалось определения места Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей в общей неравномерной структуре российской региональной экономики. Параллельно с оценкой причин диспропорционального социально-экономического роста отечественные ученые, опираясь на исторический опыт России и зарубежных стран, разбирали варианты решения данных проблем [Макеева, 2021, с. 99]. Осуществлялся сопоставительный анализ эффективного использования территории в советский период времени и в эпоху постсоветской России. Одним из важных решений, по мнению ученых, выступало сохранение в некоторых приграничных районах Центральной России системы общественного использования земельных участков. Кроме того, рассматривался исторический опыт внедрения территориальных кластеров народного хозяйства в других странах мира с целью применения этого опыта в приграничных районах Центральной России.

Получают распространение историко-географические исследования динамики рыночных преобразований 1990-х гг. На примере рассмотрения региональной истории Смоленской области в отечественной науке проводится комплексный анализ перестройки



территориальной структуры народного хозяйства приграничья. В этом ракурсе стоит отметить работу В.А. Сацевича по проблематике эволюции управления государственными землями в Смоленской области в 1990-е гг. [Сацевич, 2020, с. 169]. Динамика регионального развития приграничья Центральной России в начале XXI в. в условиях рыночных отношений характеризовалась такими новыми явлениями, как рост территориальной конкурентоспособности, расширение инвестиционной активности, внедрение инноваций. Все эти процессы также становятся предметом исследований отечественных ученых, изучающих современную региональную историю Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей. Также появляются исследования по истории таких узконаправленных процессов регионального развития, как эволюция использования территории речных бассейнов.

Анализ современной отечественной историографии регионально-демографической истории приграничья Центральной России в конце XX – начале XXI вв. позволяет выделить вторую группу исследований, связанную с рассмотрением эволюции городских и сельских территорий. Планирование городского развития в условиях перехода к рыночным отношениям в 1990-е гг. претерпело значительные изменения. Строительство городов, с одной стороны, начало соответствовать критериям сохранения исторической эстетики, а с другой, ориентированности на масштабные преобразования. Отечественные ученые начинают уделять внимание изучению эволюции планировочной структуры таких крупных городов, как Белгород, в современный период истории [Савченко, 2007, с. 64]. Такие узконаправленные регионально-исторические исследования касались эволюции жилой, промышленной и транспортной зон городов приграничья Центральной России в 1990-е – 2010-е гг. История пространственного развития приграничных крупных, средних и малых городов представляет собой переплетение различных событий и процессов, оказавших влияние на всю систему городской инфраструктуры рассматриваемых пограничных регионов.

В научный дискурс при рассмотрении городского развития на рубеже XX–XXI вв. входит категория «городская инфраструктура». Изучается динамика и структура городского устройства. Отводится ведущее место выявлению предпосылок формирования инновационной инфраструктуры, характеризующейся запуском и внедрением новых технологий, привлечением высокопрофессиональных работников. На примере изучения региональной истории Смоленской области прослеживаются особенности формирования городской социальной инфраструктуры в конце 1990-х гг. [Евдокимов, 2002, с. 115]. Определяется ведущая роль сохранения исторической планировочной структуры городов. Исследования городской истории в начале XXI в. начинают касаться анализа потенциала возведения «умных городов» в приграничных районах Центральной России. Разбираются ведущие концепции городского «умного» строительства.

В отечественной историографии распространяются исследования, посвященные социально-экономическим проблемам малых и средних городов Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей при проведении рыночных реформ в к. XX в. Учеными определяется роль производственного фактора в экономическом потенциале городских территорий приграничья Центральной России, а также преимущественные возможности выхода из кризисной экономической ситуации малых и средних городов за счет развития туризма, возрождения уникального ремесленного производства, активизации бюджетного финансирования. Особого внимания заслуживают монографии М.В. Перьковой по современной истории малых городов Белгородской области [Перькова, 216, с. 140]. Применительно к приграничным городам рассматриваются особенности конкурентного межгородского взаимодействия, а также определяется специфика внутригородского социально-экономического неравенства. Особо стоит отметить исследование Л.Н. Гончаровой, посвященное политическим и социально-экономическим аспектам укрупнения муниципальных городских поселений в Белгородской области в современный период истории [Гончарова, 2018, с. 178].

При изучении региональной истории российские ученые занимаются исследованием развития приграничных сельских территорий Центральной России. Процессу адаптации аграрного производства к рыночным условиям 1990-х гг. посвящены научные работы А.Д. Шафрона, Т.В. Абалакиной, А.В. Колесникова [Шафрона, 2012, с. 116; Абалакина, 2014, с. 116; Колесников, 2017, с. 21]. Особенности развития аграрно-промышленного комплекса в ходе обострения социальных проблем и ограничения использования природных ресурсов в некоторых приграничных районах Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей на рубеже XX–XXI вв. становятся предметом исследований отечественных ученых. Кризисные явления в сельской местности разбираются не только с точки зрения причин и динамики развития данных явлений, но также с позиции разработки и применения необходимых мер выхода из трудной социально-экономической ситуации в приграничных сельских районах с 1990-х гг. Ученые комплексно анализируют методику зонирования сельскохозяйственных территорий, варианты строительства региональных агропромышленных кластеров. Исторические аспекты внедрения системы управления устойчивым развитием в приграничье Центральной России также находят отражение в работах отечественных исследователей. В этом ракурсе разбираются вопросы совершенствования управления земельными ресурсами, проблемы комплексного использования плодородных земель. На первый план выходит тематика исследования экономической безопасности сельскохозяйственного производства в приграничных территориях Центрального федерального округа. Заслуживает внимания работа Т.Н. Соловьевой по истории развития сельских территорий в условиях обеспечения продовольственной безопасности [Соловьева, 2013, с. 203]. Комплексное рассмотрение истории государственной поддержки сельских приграничных поселений опирается на изучение социально-экономической эволюции деревень, динамики сельской производственной деятельности. При этом именно государственная финансовая поддержка сельской инфраструктуры рассматривается как залог стабильности экономического потенциала приграничных деревень. Авторский коллектив под руководством А.И. Добруновой детально определяет эволюцию системы жизнеобеспечения сельского населения. Учеными выявлены причины, сдерживающие формирование необходимых условий для улучшения экономического положения сельских жителей на рубеже XX–XXI вв. [Добрунова, 2022, с. 267]. В работах отечественных исследователей также выявляются причины разрыва в уровне приграничного городского и сельского развития Центральной России в период с 1990-х гг. Подробно разбирается история возникновения таких проблем постсоветского периода, как рост безработицы, ухудшение жилищных условий в приграничной сельской местности. На первый план выходит изучение региональной сельской истории в ракурсе формирования социальной сферы села, повышения качества жизни деревенских жителей. Ученые уделяют пристальное внимание изучению динамики повышения производительности сельскохозяйственного труда [Белокопытов, 2008, с. 157].

Характеризуя современную отечественную историографию регионально-демографической истории приграничья Центральной России в конце XX – начале XXI вв., стоит выделить третью группу исследований, посвященную анализу влияния приграничного положения на развитие рассматриваемых территорий. Большая часть работ отечественных ученых касается изучения динамики внешнеэкономических связей Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей с приграничными регионами соседних государств. Заслуживает внимания коллективная монография под редакцией М.В. Шатохина о влиянии внешнеэкономической деятельности на развитие приграничных территорий [Шатохин, 2016, с. 103]. Подробно разбирается история внешнеэкономических связей с Украиной, Белоруссией в 1990-е – 2010-е гг. Выявляются политические аспекты развития межрегионального гуманитарного сотрудничества. Отдельно рассматриваются вопросы поддержания торговых отношений приграничья Центральной России с соседними странами на рубеже XX–XXI вв. При этом на первое место выходит анализ обеспечения экономической безопасности



российских центральных приграничных регионов. Разбираются вопросы устойчивости трансграничного геополитического пространства, проблемы сохранения региональной идентичности российского приграничья. Даже изучается история таких узконаправленных процессов, как эволюция формирования приграничных туристских кластеров в 1990-е гг. В работах отечественных ученых к характеристике приграничных регионов Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей применяется категория «периферийный район» [Гомелько, 2019, с. 166]. Большинство исследователей сходится во мнении, что именно приграничное положение являлось определяющим фактором в региональном развитии приграничья Центральной России в период с 1990-х гг.

Одной из основных групп исследований по регионально-демографической истории приграничных регионов Центральной России является группа, касающаяся анализа экономических аспектов пространственных преобразований на данной территории в конце XX – начале XXI вв. Существенное влияние перехода к рыночным отношениям на экономическое развитие приграничных регионов прослеживается в работах отечественных ученых. Подробно разбирается история рыночной модернизации, преобразования в строительном комплексе, особенности функционирования регионального бюджета в Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областях. Изменения в регионально-экономических процессах в 1990-е гг. создали новые условия управления народным хозяйством в рассматриваемых приграничных регионах. На рубеже XX–XXI вв. трансформируется энергетическая стратегия приграничья Центральной России. Все больше появляется исследований, посвященных формированию инновационного потенциала региональной экономики. Отдельно стоит выделить работу О.В. Михеевой по истории инновационного развития Брянской области [Михеенко, 2015, с. 126]. Проблема усиления неравномерного социально-экономического развития российских регионов в 2000-е гг. становится предметом исследования отечественных ученых, специализирующихся на изучении эволюции приграничных территорий. Заслуживает внимание коллективная монография под руководством А.В. Евченко, посвященная истории регионально-экономического развития Курской области в первой половине 2000-х гг. [Евченко, 2007, с. 146]. Исследования ученых носят не только теоретический характер, но и имеют широкое практическое значение в части разработки вариантов преодоления регионально-экономической неравномерности. Определяются предпосылки формирования кластерной экономики, запуска трансграничных предпринимательских структур для повышения конкурентоспособности приграничных территорий Центральной России. Одной из фундаментальных работ по истории малого предпринимательства Белгородской области является монография Е.В. Токарь [Токарь, 2016, с. 102]. Появляются исследования, оценивающие зарубежный исторический опыт устойчивого сбалансированного экономического развития приграничья, а также работы, характеризующие опыт внедрения крупных инвестиционных проектов. Исторические условия формирования инвестиционного потенциала Смоленской области подробно разбирает О.П. Петрова [Петрова, 2007, с. 111]. Как один из факторов развития Смоленской области выделяется фактор пристоличного положения и географической близости к Московскому столичному региону.

Анализ современной отечественной историографии регионально-демографической истории приграничья Центральной России в конце XX – начале XXI вв. позволяет выделить еще одну группу исследований, связанную с рассмотрением эволюции населения приграничных территорий. В условиях проведения рыночных реформ в 1990-е гг. особо остро встает вопрос об адаптации населения приграничных районов к новым социально-экономическим вызовам. История демографической ситуации в приграничных районах Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей становится предметом исследования различных отечественных ученых. Стоит отметить фундаментальный труд Н.В. Чугуновой по истории демографического развития Белгородской области в условиях рыночных преобразований 1990-х гг. [Чугунова, 2011, 139 с.].

Проблемы использования трудовых ресурсов в агропромышленном комплексе в годы рыночных реформ становятся одними из основных в демографическом развитии приграничья Центральной России. В отечественных исследованиях подробно разбираются межрегиональные приграничные трудовые миграции в этих регионах в конце XX в. Изучаются исторические особенности формирования рынка иностранной рабочей силы в приграничье. Анализ эволюции системы расселения российско-украинского и российско-белорусского приграничья в 1990-е гг. сопровождается выделением особенностей и направлений миграции населения этой территории. Отдельно определяется роль градостроительных процессов в формировании приграничной системы расселения в Центральной России. В начале XXI в. актуализируются вопросы формирования человеческого капитала, улучшения качества жизни населения, управления кадровым потенциалом, снижения уровня преступности в приграничных районах Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей. Стоит выделить монографию М.С. Уксусовой по истории повышения качества жизни населения Смоленской области [Уксусова, 2009, с. 80]. На первое место выходят вопросы истории медико-демографических процессов рассматриваемой территории. Выявляются особенности развития сферы медицинского обслуживания населения на рубеже XX–XXI вв. На примере Смоленской области разбирается история влияния природных и антропогенных факторов на здоровье населения приграничных районов. Получают распространение исторические исследования по развитию отдельных групп населения приграничья Центральной России. Так, в работе П.Н. Беспаленко прослеживаются особенности развития молодежи начиная с 1990-х гг. [Беспаленко, 2005, с. 128]

В современной отечественной историографии регионально-демографической истории приграничных районов Центральной России в 1990-е – 2010-е гг. необходимо выделить еще одну группу исследований, посвященных изучению развития экологических проблем в рассматриваемых пограничных территориях. Для регионального развития Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей в этот период времени было актуальным решение экологических проблем. Вопросы защиты окружающей среды нашли отражение в работах отечественных ученых, которые подробно рассматривали предпосылки ухудшения экологической ситуации в различных пограничных территориях Центральной России. Кроме того, выявлялись особенности функционирования системы охраны окружающей среды в приграничных российских регионах в сопоставительно-историческом аспекте исследования. Параллельно ученые подробно изучали историю экологического туризма, разбирали вопросы развития приграничной эколого-хозяйственной системы. Исторический опыт решения экологических проблем рассматривался исследователями в рамках изучения развития животноводства, использования железорудных месторождений в приграничных регионах. Динамика экологического состояния приграничных городских и сельских поселений на рубеже XX–XXI вв. также исследовалась отечественными учеными. Получает распространение такое направление исследований, как история экологического районирования. На примере приграничной территории Брянской области ученый В.К. Хлюстов выделяет предпосылки, ход и результаты применения ресурсно-экологического районирования [Хлюстов, 2013, с. 202].

Заключение

Изучение современной региональной истории предполагает исследование истоков не только ведущих общегосударственных процессов, связанных с разработкой, аprobацией, формированием и реализацией стратегий регионального развития, динамикой пространственно-территориальных преобразований, эволюцией городов, поселков и сел, а также крупных регионов. Выявление ключевых исследовательских направлений, теоретических выводов ученых по проблемам региональной истории позволяет определить ведущие научные векторы в изучении динамики населения и народного хозяйства различной местности. Изучение современной отечественной региональной истории является наиболее значимым, потому что события настоящего имеют тесную связь с процессами и явлениями



недавнего прошлого. Это определяет и высокую практическую роль процесса изучения региональной истории периода конца XX – начала XXI вв. Особое значение играет исследование истории всего российского приграничья, в особенности пограничной территории Центральной России. За последние десятилетия отечественное научное сообщество подготовило значительное количество работ по регионально-демографической истории Белгородской, Брянской, Курской и Смоленской областей периода 1990-е – 2010-е гг. В результате анализа отечественной историографии процессов развития населения и народного хозяйства приграничных территорий Центральной России нами были изучены научные монографии современных российских ученых и выделено шесть групп исследовательских направлений: первая группа, касающаяся рассмотрения эволюции пространственно-территориальных преобразований; вторая группа, включающая исследования истории городских и сельских поселений; третья группа, посвященная анализу влияния приграничного положения на развитие рассматриваемых территорий; четвертая группа, касающаяся анализа экономических аспектов пространственных преобразований; пятая группа, связанная с рассмотрением эволюции населения пограничных территорий; шестая группа, посвященная изучению развития экологических проблем в приграничье Центральной России. Подробный анализ сформировавшихся научных исследовательских направлений позволил выявить особенности современной отечественной историографии регионально-демографического развития российского северо-западного приграничного региона на рубеже XX–XXI вв., связанные с комплексной оценкой исторических событий. Выявленные направления позволяют определить преемственную научную проблематику, анализ которой имеет высокий практический потенциал при реализации стратегии регионального развития России в настоящее время.

Список литературы

- 60 лет Белгородской области. На путях созидания. 2014. Под общ. ред. В.В. Овчинникова. Белгород, Константа. 283 с.
- Абалакина Т.В. 2014. Механизм обоснования стратегии развития регионального агропромышленного комплекса. Москва, Изд-во Финансового университета. 116 с.
- Белгородская область: история и современность. 2007. Под общ. ред. Е.С. Савченко. Москва, Консалтинговая группа «ИМИДЖ-Контакт». 64 с.
- Белокопытов М.В. 2008. Пути повышения производительности сельскохозяйственного труда в Смоленской области. Смоленск, Изд-во Смоленской государственной сельскохозяйственной академии. 157 с.
- Беспаленко П.Н. 2005. Молодежь Белгородской области: вчера, сегодня, завтра. Белгород. 128 с.
- Внешнеэкономическая деятельность и развитие территорий. 2016. Под общ. ред. М.В. Шатохина. Курск, Деловая полиграфия. 103 с.
- Гаврилова Т.И. 2012. Этнокультурное наследие Курского края. Курск, Изд-во Юго-Западного университета. 142 с.
- Гончарова Л.Н. 2018. Политический, экономический и социальный аспекты укрупнения муниципальных образований Белгородской области. Белгород, Изд-во Белгородской областной типографии. 178 с.
- Диагностика уровня и динамики регионального развития (на материалах Курской области за период 2000–2005 гг.). 2007. Под общ. ред. А.В. Евченко. Курск, Изд-во Курского государственного технического университета. 146 с.
- Евдокимов М.Ю. 2002. Историко-культурное и природное наследие в региональном развитии (на примере Смоленской области). Смоленск, Ойкумена. 115 с.
- История земли Курской: социокультурный экскурс. 2015. Под общ. ред. Б.Д. Беспарочного. Курск, Изд-во Юго-Западного университета. 179 с.
- Капков К.Г. 2012. История сел Зимовенька и Белянка Белгородской области, XVII–XXI века. Церковь. События. Люди. Белгород, Летопись. 120 с.
- Карагодин А.В. 2009. Местное самоуправление в Белгородской области (финансово-экономический аспект). Белгород, Изд-во Белгородского юридического института. 84 с.

- Когай Е.А. 2020. Основания стратегического планирования развития территории: муниципальный уровень. Курск, Изд-во Курского государственного университета. 129 с.
- Колесников А.В. 2017. Тенденции развития сельскохозяйственного производства в Белгородской области. Москва, Российская академия наук. 21 с.
- Комплексное развитие сельских территорий Белгородской области: состояние, тенденции и перспективы. 2021. Под общ. ред. А.И. Добрунова. Белгород, Белгородский ГАУ. 254 с.
- Курская область в динамике социокультурных измерений. 2011. Под общ. ред. Е.А. Когай. Курск, Учитель. 232 с.
- Макеева С.Б. 2021. Трансформация региональной политики России и Китая в условиях неравномерности развития регионов (1980–2020-е гг.): сравнительно-историческое исследование. *Сравнительная политика*. 3: 98–111.
- Михеенко О.В. 2015. Инновационное развитие Брянской области: проблемы и пути решения. Брянск, РИО БГУ. 126 с.
- Перькова М.В. 2016. Возникновение и развитие малых городов Белгородской области. Белгород, Изд-во Белгородского государственного технологического университета. 140 с.
- Петрова О.П. 2007. Инвестиционный потенциал в сфере жилищного строительства (на материалах Смоленской области). Смоленск, Контент Плюс. 111 с.
- Развитие АПК и сельских территорий: проблемы и перспективы. 2022. Под общ. ред. А.О. Храмченковой. Москва, Первое экономическое изд-во. 267 с.
- Сацевич В.А. 2020. Управление государственными землями в Смоленской области и его совершенствование. Санкт-Петербург, Изд-во Санкт-Петербургского университета технологий управления и экономики. 169 с.
- Соловьева Т.Н. 2013. Развитие сельских территорий в условиях обеспечения продовольственной безопасности. Курск, Изд-во Курской государственной сельскохозяйственной академии им. И.И. Иванова. 203 с.
- Токарь Е.П. 2016. Состояние и перспективы развития малого предпринимательства Белгородской области. Белгород, Изд-во Белгородского университета кооперации, экономики и права. 102 с.
- Уксусова М.С. 2009. Территориальный маркетинг как стратегическое направление повышения качества жизни населения Смоленской области. Смоленск, Маджента. 80 с.
- Формирование кластерной политики с целью развития приграничных территорий. 2019. Под общ. ред. Т.В. Гомелько. Смоленск, Изд-во Смоленского института экономики. 166 с.
- Хлюстов В.К. 2013. Комплексное ресурсно-экологическое районирование лесов Брянской области. Москва, Изд-во РГАУ-МСХА. 202 с.
- Чугунова Н.В. 2011. Социально-демографическое развитие Белгородской области изменяющейся России. Москва, ГЕОС. 139 с.
- Шафронов А.Д. 2012. Потенциал роста аграрной экономики. Брянск, РИО БГУ. 116 с.

References

- 60 let Belgorodskoj oblasti. na puti sozidanija [60 Years of the Belgorod Region. On the Path of Creation]. 2014. Pod red. V.V. Ovchinnikova. Belgorod, Konstanta. 283 p.
- Abalakina T.V. 2014. Mechanizm obosnovanija strategii razvitiya regional'nogo agropromyshlennogo kompleksa [The Mechanism for Substantiating the Development Strategy of the Regional Agro-Industrial Complex], Moscow, Izd-vo Finansovogo universiteta. 116 p.
- Belgorodskaja oblast': istorija i sovremennost' [Belgorod Region: History and Modernity]. 2007. Pod red. E.S. Savchenko. Moscow, Konsaltingovaja gruppa «IMIDZh-Kontakt». 64 p.
- Belokopytov M.V. 2008. Puti povyshenija proizvoditel'nosti sel'skohozjajstvennogo truda v Smolenskoj oblasti [Ways to Increase Agricultural Labor Productivity in the Smolensk Region], Smolensk, Izd-vo Smolenskoj gosudarstvennoj sel'skohozjajstvennoj akademii. 157 p.
- Bespalenko P.N. 2005. Molodezh' Belgorodskoj oblasti: vchera, segodnja, zavtra [Youth of the Belgorod Region: Yesterday, Today, Tomorrow]. Belgorod. 128 p.
- Vneshnejekonomiceskaja dejatel'nost' i razvitiye territorij [Foreign Economic Activity and Territorial Development]. 2016. Pod red. M.V. Shatohina. Kursk, Delovaja poligrafija. 103 p.
- Gavrilova T.I. 2012. Jetnokul'turnoe nasledie Kurskogo kraja [Ethnocultural Heritage of the Kursk Region]. Kursk, Izd-vo Jugo-Zapadnogo universiteta. 142 p.



- Goncharova L.N. 2018. Politicheskij, jekonomicheskij i social'nyj aspekty ukrupnenija municipal'nyh obrazovanij Belgorodskoj oblasti [Political, Economic and Social Aspects of the Consolidation of Municipalities of the Belgorod Region], Belgorod, Izd-vo Belgorodskoj oblastnoj tipografii. 178 p.
- Diagnostika urovnja i dinamiki regional'nogo razvitiya (na materialah Kurskoj oblasti za period 2000–2005 gg.) [Diagnostics of the Level and Dynamics of Regional Development (Based on the Materials of the Kursk Region for the Period 2000–2005)]. 2007. Pod red. A.V. Evchenko. Kursk, Izd-vo Kurskogo gosudarstvennogo tehnicheskogo universiteta. 146 p.
- Evdokimov M.Ju. 2002. Istoriko-kul'turnoe i prirodnoe nasledie v regional'nom razvitiu (na primere Smolenskoj oblasti) [Historical, Cultural and Natural Heritage in Regional Development (On the Example of the Smolensk Region)]. Smolensk, Ojkumena. 115 p.
- Istoriya zemli Kurskoj: sociokul'turnyj jekskurs [History of the Kursk Land: Socio-Cultural Excursion]. 2015. Pod obshh. red. B.D. Bespartochnogo. Kursk, Izd-vo Jugo-Zapadnogo universiteta. 179 p.
- Kapkov K.G. 2012. Istorija sel Zimoven'ka i Beljanka Belgorodskoj oblasti, XVII–XXI veka [History of the Villages of Zimov'enka and Belyanka, Belgorod region, 17th – 21st centuries]. Cerkov'. Sobytiya. Ljudi. Belgorod, Letopis'. 120 p.
- Karagodin A.V. 2009. Mestnoe samoupravlenie v Belgorodskoj oblasti (finansovo-jekonomicheskij aspekt) [Local Self-Government in the Belgorod Region (Financial and Economic Aspect)], Belgorod, Izd-vo Belgorodskogo juridicheskogo instituta. 84 p.
- Kogaj E.A. 2020. Osnovaniya strategicheskogo planirovaniya razvitiya territorii: municipal'nyj uroven' [Foundations of Strategic Planning of Territorial Development: Municipal Level]. Kursk, Izd-vo Kurskogo gosudarstvennogo universiteta. 129 p.
- Kolesnikov A.V. 2017. Tendencii razvitiya sel'skohozjajstvennogo proizvodstva v Belgorodskoj oblasti [Trends in the Development of Agricultural Production in the Belgorod Region], Moscow, Rossijskaja akademija nauk. 21 p.
- Kompleksnoe razvitiye sel'skih territorij Belgorodskoj oblasti: sostojanie, tendencii i perspektivy [Integrated Development of Rural Territories of the Belgorod Region: Status, Trends, and Prospects]. 2021. Pod red. A.I. Dobrunova. Belgorod, Belgorodskij GAU. 254 p.
- Kurskaja oblast' v dinamike sociokul'turnyj izemerenij [Kursk Region in the Dynamics of Socio-Cultural Dimensions]. 2011. Pod obshh. red. E.A. Kogaj. Kursk, Uchitel'. 232 p.
- Makeeva S.B. 2021. Transformacija regional'noj politiki Rossii i Kitaja v uslovijah neravnomernosti razvitiya regionov (1980–2020-e gg.): sravnitel'no-istoricheskoe issledovanie [Transformation of Regional Policy of Russia and China in the Context of Uneven Development of Regions (1980–2020s): A Comparative Historical Study]. *Sravnitel'naja politika [Comparative politics]*, № 3: 98–111.
- Miheenko O.V. 2015. Innovacionnoe razvitiye Brjanskoy oblasti: problemy i puti reshenija [Innovative Development of Bryansk Region: Problems and Solutions], Bryansk, RIO BGU. 126 p.
- Per'kova M.V. 2016. Vozniknenie i razvitiye malyh gorodov Belgorodskoj oblasti [The Emergence and Development of Small Towns in the Belgorod Region]. Belgorod, Izd-vo Belgorodskogo gosudarstvennogo tehnologicheskogo universiteta. 140 p.
- Petrova O.P. 2007. Investicionnyj potencial v sfere zhilishhnogo stroitel'stva (na materialah Smolenskoj oblasti) [Investment Potential in Housing Construction (Based on the Materials of the Smolensk Region)], Smolensk, Kontent Pljus. 111 p.
- Razvitie APK i sel'skih territorij: problemy i perspektivy [Development of the AIC and Rural Territories: Problems and Prospects]. 2022. Pod red. A.O. Hramchenkovoj. Moscow, Pervoe jekonomiceskoe izd-vo. 267 p.
- Sacevich V.A. 2020. Upravlenie gosudarstvennymi zemljami v Smolenskoj oblasti i ego sovershenstvovanie [Management of State Lands in the Smolensk Region and its Improvement], St. Petersburg, Izd-vo Sankt-Peterburgskogo universiteta tehnologij upravlenija i jekonomiki. 169 p.
- Solov'eva T.N. 2013. Razvitiye sel'skih territorij v uslovijah obespechenija prodovol'stvennoj bezopasnosti [Development of Rural Areas in the Context of Food Security], Kursk, Izd-vo Kurskoy gosudarstvennoj sel'skohozjajstvennoj akademii im. I.I. Ivanova. 203 p.
- Tokar' E.P. 2016. Sostojanie i perspektivy razvitiya malogo predprinimatel'stva Belgorodskoj oblasti [The State and Prospects for the Development of Small Entrepreneurship in the Belgorod Region], Belgorod, Izd-vo Belgorodskogo universiteta kooperacii, jekonomiki i prava. 102 p.
- Uksusova M.S. 2009. Territorial'nyj marketing kak strategicheskoe napravlenie povyshenija kachestva zhizni naselenija Smolenskoj oblasti [Territorial Marketing as a Strategic Direction for Improving the Quality of Life of the Population of the Smolensk Region]. Smolensk, Madzhenta. 80 p.

- Formirovanie klasternoj politiki s cel'ju razvitiya prigranichnyh territorij [Formation of Cluster Policy for the Development of Border Territories]. 2019. Pod red. T.V. Gomel'ko. Smolensk, Izd-vo Smolenskogo instituta jekonomiki. 166 p.
- Hljustov V.K. 2013. Kompleksnoe resursno-jekologicheskoe rajonirovanie lesov Brjanskoy oblasti [Integrated Resource and Ecological Zoning of Forests in the Bryansk Region]. Moscow, Izd-vo RGAU-MSHA. 202 p.
- Chugunova N.V. 2011. Social'no-demograficheskoe razvitiye Belgorodskoy oblasti izmenjajushhejsja Rossii [Social and Demographic Development of the Belgorod Region in a Changing Russia]. Moscow, GEOS. 139 p.
- Shafronov A.D. 2012. Potencial rosta agrarnoy jekonomiki [Growth Potential of the Agrarian Economy], Bryansk, RIO BGU. 116 p.

Конфликт интересов: о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.

Conflict of interest: no potential conflict of interest related to this article was reported.

Поступила в редакцию 12.03.2025

Received 12.03.2025

Поступила после рецензирования 10.06.2025

Revised 10.06.2025

Принята к публикации 12.06.2025

Accepted 12.06.2025

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Макеева Светлана Борисовна, доктор исторических наук, доцент, заведующий отделом исторической и региональной демографии, Институт демографических исследований, Федеральный научно-исследовательский социологический центр, Российская академия наук, г. Москва, Россия



[ORCID: 0000-0003-2953-0411](#)

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Svetlana B. Makeeva, Doctor of Sciences in History, Associate Professor, Head of the Department of Historical and Regional Demography, Institute for Demographic Research, Federal Center of Theoretical and Applied Sociology, Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia